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А 10 жніў ня па чаў ся доў га -
ча ка ны аў та ма бі ліс та мі ра-
 монт на ад ным з са мых ін тэн-
сіў ных і праб лем ных га рад скіх 
пу цеп ра во даў, які злу чае ву-
лі цы Скрып ні ка ва і Кі жа ва та га 
ў ра ё не чы гу нач на га вак за ла. 
У на ро дзе за ім даў но за ма ца-
ва ла ся наз ва — Гар ба ты мост. 
Спа чат ку да рож ні кі пры сту пі лі 
да ра мон ту бар' ер най ага ро-
джы — бе тон най і ме та ліч най. 

Мост не за кры ва лі для ру ху, 
па ток рэ гу лю ец ца ча со вы мі 
свят ла фо ра мі. А пас ля ра мон-
ту на зва ны мост ста не больш 
пры го жым і бяс печ ным.

Па вод ле ін фар ма цыі на-
мес ні ка стар шы ні Брэсц ка га
гар вы кан ка ма Анд рэя 
ІЛЬ Я ШУ КА, тэм пы бу даў ніц-
тва жыл ля ў Брэс це апош нім 
ча сам не зні жа юц ца. А па коль-
кі аб лас ны цэнтр пры рас тае 
но вы мі жы лы мі квар та ла мі, то 
бу ду юц ца і но выя да ро гі для 

но вых мік ра ра ё наў. На прык-
лад, у мік ра ра ё не ПЗМР-5, 
раз лі ча ным на 10 ты сяч жы ха-
роў, фак тыч на за вер ша на бу-
даў ніц тва дзвюх да рог — ву лі-
цы ва е ну ра ча Ба ры са Мас ла ва 
і ву лі цы Мыт ная. Тут, да рэ чы, 
раз мес ціц ца жы лы комп лекс 
«Бе лы го рад», які, па вод ле за-
дум кі ар хі тэк та раў, ста не ад ной 
з ві зі так го ра да, дак лад ней, 
яго за ход няй част кі.

Пра цяг ва ец ца доб ра ўпа-
рад ка ван не на не ка то рых 

зна ка вых аб' ек тах го ра да. 
Га вор ка ідзе най перш пра 
рэ кан струк цыю і па ляп шэн-
не На бя рэж най. За раз бу даў-
ні кі шчы ру юць на 4-й чар зе 
аб' ек та, сё ле та пла ну ец ца 
пры сту піць і да 5-й чар гі, 
якая да зво ліць за бяс пе чыць 
пе ша ход ную су вязь на бя-
рэж най Му хаў ца з вы ха дам 
да му зея чы гу нач най тэх ні-
кі. А гэ та ўжо ра ён Брэсц кай 
крэ пас ці.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

НА ЗНА КА ВЫХ АБ' ЕК ТАХ І МА ЛЕНЬ КІХ ЗА ВУЛ КАХ

ЭКА ЛО ГІЯ

«Чу жы» «Чу жы» 
здае па зі цыіздае па зі цыі
Ся род га лоў ных век та раў у 

рэа лі за цыі аб лас ной пра гра мы 
доб ра ўпа рад ка ван ня, за цвер джа най 
Са ве там дэ пу та таў Пры дзвін ска га краю, — 
зні шчэн не бар шчэў ні ку Са сноў ска га. 
Сё ле та на поў на чы Бе ла ру сі, у якой больш 
чым у ін шых аб лас цях агуль ная пло шча 
бар шчэў ні ку, ад па вед ны план ба раць бы 
пе ра вы ка на ны на пяць пра цэн таў.

Ра бо ты ажыц цяў ля лі на пло шчы па-
рад ку 3,7 ты ся чы гек та раў. На вы ка нан не 
комп лек су ме ра пры ем стваў вы дат ка ва лі 
больш за 1,2 міль ё на руб лёў.

Па вод ле слоў стар шы ні аб лас но га 
ка мі тэ та пры род ных рэ сур саў і ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя Вік та ра 
ГА ЛА НА ВА, пас ля кан чат ко вай пе ра мо гі 
над «зя лё ным во ра гам» ста ла маг чы мым 
вы ка ры стан не пад дзвес це гек та раў зя мель. 
Іх пе ра ара лі і там за се я лі тра ва су ме сі.

На ву коў цы да ка за лі, што са мы эфек тыў-
ны спо саб зні шчэн ня ін ва зіў най рас лі ны — 
хі міч ны ме тад з вы ка ры стан нем спе цы яль-
ных хі міч ных рэ чы ваў (гер бі цы даў), якія
вы клі ка юць гі бель. Сёлета та кім чы нам 
апра ца ва лі пры бліз на 3,1 ты ся чы гек та раў, 
ме ха ніч ным — ка ля 395 га.

Дзяр жаў ныя эко ла гі кан ста ту юць, што 
мяс цо вая ўла да больш ад каз на ста ла ка-
ар ды на ваць на ма ган ні ў ба раць бе з не бяс-
печ ным прад стаў ні ком фло ры.

Ёсць і чэм пі ён, па-за кан ку рэн цыі: у 
Чаш ніц кім ра ё не ў вы ні ку пра віль на-
га комп лекс на га пра вя дзен ня ра бот усе 
мес цы дыс ла ка цыі бар шчэў ні ку Са сноў-
ска га бы лі зні шча ны яшчэ ле тась. Са мы мі 
праб лем ны мі з'яў ля юц ца Ушац кі, Ві цеб скі 
і Га ра доц кі ра ё ны.

Акра мя вай ны з бар шчэў ні кам, праб лем 
яшчэ ня ма ла.

Ка ля шас ці дзе ся ці служ бо вых асоб пры-
цяг ну лі да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці 
за не вы ка нан не прад пі сан няў аб лік ві да-
цыі не да хо паў, якія бы лі вы яў ле ны пад час 
ма ні то рын гу за вы ка нан нем эфек тыў нас ці 
рэа лі за цыі су праць бар шчэў ні ка вых мер. 
Па вод ле ін фар ма цыі зга да на га вы шэй 
ка мі тэ та, ві на ва тыя за пла ці лі штра фы на 
агуль ную су му больш за 7 ты сяч руб лёў.

Стар шы ня Ві цеб ска га аб лас но га Са-
ве та дэ пу та таў Ула дзі мір ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ, 
ка лі на се сі ях аб лас но га пар ла мен та аб-
мяр коў ва ец ца тэ ма доб ра ўпа рад ка ван ня, 
асаб лі вую ўва гу ўдзя ляе пы тан ню зні шчэн-
ня бар шчэў ні ку. Ра іць пе рай маць во пыт з 
вы ез дам на мес цы.

Вель мі доб ры во пыт на пра ца ва ны су-
пра цоў ні ка мі МНС. Гэ тыя лю дзі ў фор ме, 
без умоў на, са мыя ідэа льныя зні шчаль ні кі 
шкод на га зя лё на га: слу жаць у кож ным ра ё -
не, ма юць ад па вед ную экі пі роў ку, аказ ва-
 юць ад па вед ныя плат ныя па слу гі па са мых 
пры маль ных рас цэн ках. Су пра цоў ніц тва 
з імі да зва ляе эка но міць час і гро шы. Ві-
цеб скае аб лас ное ўпраў лен не МНС ста ла 
адзі ным дзяр жаў ным вы ка наў цам ра бот 
па за ка зе зем ле ка рыс таль ні каў.

Стар шы ня Ві цеб ска га абл вы кан ка ма 
Мі ка лай ШАРС НЁЎ лі чыць, што ў бя гу чай 
пя ці год цы ў Пры дзвін ні маг чы ма кан чат ко-
ва вы ра шыць пы тан не зні шчэн ня бар шчэў-
ні ку. Тым больш што яшчэ не вы ка рыс тоў-
ва юц ца ўсе рэ зер вы. Сё ле та вель мі ак тыў на 
пад клю чы лі ся да вай ны з бар шчэў ні кам да-
рож ні кі. На прык лад, кі раў ніц тва аб лас ной 
ула ды ад зна чае доб ры ўклад прад пры ем-
стваў, якія зай ма юц ца ме лі я ра цы яй.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Сё ле та ў Ві цеб скай 
воб лас ці вель мі доб ра 

ідуць з ма ла тка бу дын кі, 
якія ма юць гіс то ры ка-
куль тур ную каш тоў насць. 
Да рэ чы, за апош нія 
дзе сяць га доў па вы ні ках 
аўкцы ё наў рэа лі за ва лі ка ля 
двац ца ці пя ці та кіх аб' ек таў 
не ру хо мас ці. Агуль ная ца на 
пра да дзе на га — больш 
чым чатыры міль ё ны 
руб лёў. Рэа лі за цыя за дач па 
ап ты маль ным вы ка ры стан ні 
мет раў тра ды цый на ў цэнт ры 
ўва гі аб лас но га і ра ён ных 
пар ла мен таў.

І сё ле та пра соч ва ец ца тэн-
дэн цыя па пу ляр нас ці бу дын-
каў з гіс то ры яй.

У пры ват нас ці, у бы лой ся-
дзі бе А. А. Рым ска га-Кор са ка-
ва ў По лац кім ра ё не ў вёс цы 
Бяз дзе да ві чы, якую пра да лі 
на аў кцы ё не, ад кры юць хос-
піс. А ра ней у гэ тых сце нах, 
па бу да ва ных у па чат ку XX ста-
год дзя, сва я ком вя до ма га 
кам па зі та ра, функ цы я на ва ла 
баль ні ца сяст рын ска га до гля-
ду. Ся дзі ба вы стаў ля ла ся на 
аў кцы ён ужо пя ты раз, чар -
го вы — пры стар та вай ца не за 
ба за вую ве лі чы ню. За пе-
 ра мо гу на аў кцы ё не зма га-
лі ся два па куп ні кі. І ў вы ні ку
ся дзі ба бы ла пра да дзе на 
пры клад на за 5,4 ты ся чы руб лёў
на ва по лац ка му ін ды ві ду аль-
на му прад пры маль ні ку.

Пра гэ та па ве да мі лі ка-
рэс пан дэн ту «МС» у ка мі тэ це 
«Ві цеб скабл ма ё масць». І да-
да лі, што на мі ну лым тыд ні на 
аў кцы ё не пра да лі яшчэ адзін 
бу ды нак да лё ка га мі ну ла га. 

Гас па дар з'я віў ся ў ся дзіб на га 
до ма у вёс цы Аса да Дзе дзі на 
Мёр ска га ра ё на. Яго трой чы 
вы стаў ля лі на про даж за ба-
за вую ве лі чы ню (па чы на ю чы 
з 2010 го да). Но вы ўла даль-
нік двух па вяр хо ва га, цаг ля на-
га бу дын ка агуль най пло шчай
772,6 квад рат нага мет ра, па бу-
да ва на га ў XІX ста год дзі, аба-
вяз ва ец ца пад пі саць ахоў нае 
аба вя за цель ства і вы ка рыс-
тоў ваць комп лекс пад ства-
рэн не аб' ек таў са цы яль на га, 
куль тур на-асвет ніц ка га пры-
зна чэн ня або сэр ві су. Ця пер 
пра гэ та «рэ ха ар хі тэк ту ры мі-
ну ла га» бу дуць кла па ціц ца не 
горш, а мо і ў ра зы лепш, чым 
у да рэ ва лю цый ны час.

Для тых, хто ўклад вае гро-
шы ў рэа лі за цыю ін вес ты цый-
на га пра ек та, з бо ку дзяр жа вы 
прад стаў ля юц ца роз ныя прэ-
фе рэн цыі. У лі ку ін шых мож на 
сэ ка но міць у вы ні ку вы зва лен-

ня ад па да тку на да баў ле ную 
вар тасць, уваз ных мыт ных 
пош лін, не трэ ба аплач ваць 
зя мель ны па да так.

Вя лі кі бо нус і ў тым, што 
пас ля ўзгад нен ня на ўзроў-
ні кі раў ні ка ўла ды кра і ны ін-
вес та ры мо гуць атры маць 
ін ды ві ду аль ныя льго ты. Гэ та 
пра ду гледж ва ец ца Дэ крэ там 
№ 10 «Аб ства рэн ні да дат-
ко вых умоў для ажыц цяў-
лен ня ін вес ты цый у Рэс пуб-
лі цы Бе ла русь» (ад 6 жніў ня 
2009 го да).

Уся го, па апош няй ін фар ма-
цыі, сёлета ка мі тэ там «Ві цеб ск-

абл ма ё масць» пра ве дзе на
ўжо больш за шэсць дзя сят 
пяць вы ні ко вых аў кцы ё наў, 
на якіх бы ло пра да дзе на ка ля 
ся мі дзе ся ці аб' ек таў на агуль-
ную су му больш за 1,9 міль ё на 
руб лёў.

Дня мі ў Па ста вах ад бы ло-
ся па ся джэн не ка мі сіі па ўклю-
чэн ні ў гас па дар чы аба рот 
ма ё мас ці, якая не  вы ка рыс-
 тоў ва ец ца і не эфек тыў на вы-
ка рыс тоў ва ец ца, якая зна хо-
дзіц ца ва ўлас нас ці Ві цеб скай 

воб лас ці і яе ад мі ніст ра цый на-
тэ ры та ры яль ных адзі нак. У гэ-
тым ра ё не на пра ца ва лі доб ры 
во пыт у тым, каб на эка но мі ку 
ак тыў на «пра ца ва лі мет ры», у 
тым лі ку шмат збу да ван няў, 
якія за ста лі ся ў спад чы ну ад 
са вец кай ар міі. Прад стаў ні кі 
мяс цо вай ула ды па ка за лі, як 
ця пер вы ка рыс тоў ва ец ца доў-
гі час не па трэб нае. Спі ке ры з 
роз ных ра ё наў агу чы лі во пыт. 
У бя гу чай пя ці год цы ра бо ту 
ак ты ві зу юць.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ,
фо та аў та ра.

У ТРЭН ДЗЕ — 
СЦЕ НЫ З ГІС ТО РЫ ЯЙ

Сце ны бы лой ся дзі бы 
А. А. Рым ска га-Кор са ка ва 

ў По лац кім ра ё не.

Учо ра стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі па за ка на даў стве 

і дзяр жаў ным бу даў ніц тве Сяр гей СІ ВЕЦ 
пра вёў аса біс ты пры ём гра ма дзян, у тым 
лі ку ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў, 
іх прад стаў ні коў і прад стаў ні коў 
юры дыч ных асоб.

Пе ра важ ная боль шасць зва ро таў, з які-
мі да се на та ра пры еха лі на вед валь ні кі з 
роз ных кут коў кра і ны, у той ці ін шай сту пе-
ні да ты чы ла ся спрэч ных ма ё мас ных пы тан-
няў, якія, па вер сіі аў та раў зва ро таў, мяс-
цо выя ўла ды з шэ ра гу пры чын не хо чуць 
вы ра шаць, не ідуць на су страч па крыў джа-
ным зем ля кам. А тыя ў по шу ку праў ды вы-
му ша ныя гру каць у дзве ры на чаль ні каў, 
пі саць скар гі, най маць ад ва ка таў.

Шчы ра ка жу чы, бы ло сум на і ча сам 
цяж ка гля дзець на гэ тых лю дзей, з ту гой 
у ва чах і поў ны мі па пка мі па пер з ад ка за мі 
ад ра ён ных ар га ні за цый і ор га наў ула ды, 

аб лас ных і рэс пуб лі кан скіх ін стан цый, 
су доў. На прык лад, ня лёг ка бы ло слу хаць 
Ган ну Аляк санд раў ну з Ваў ка выс ка. Яна 
з улас най да бры ні не ка лі пра пі са ла на 
сва ёй жылп ло шчы двух сы ноў стры еч най 
сяст ры, якія з ча сам, па вод ле яе слоў, не 
без мах ляр ства ўга ва ры лі ма ла да свед ча-
ную па жы лую жан чы ну пад пі саць ім акт 
да рэ ння яе ква тэ ры. У вы ні ку жан чы на 
апы ну ла ся без жыл ля. Вось і звяр ну ла ся 
па да па мо гу ў Са вет Рэс пуб лі кі.

Сяр гей Сі вец па ста ра ўся па ме ры маг чы-
мас ці ўнік нуць у аб ста ві ны гэ тай ня прос тай 
гіс то рыі і даў рэ ка мен да цыі, па ра ды на конт 
та го (вя до ма ж, пры ўмо ве праў дзі ва га вы-
кла дан ня жан чы най хо ду па дзей ва кол яе 
ква тэ ры), як і ку ды трэ ба звяр нуц ца па ад-
наў лен не спра вяд лі вас ці.

З не менш за блы та най спра вай па зя-
мель ным пы тан ні звяр ну ла ся да се на та ра 
і гас па ды ня «до мі ка ў вёс цы» ў Ка рэ ліц кім 

ра ё не Ла ры са Ба ры саў на. Ні бы та пас ля 
на быц ця до ма за яе сям' ёй па ўсіх атры-
ма ных да ку мен тах лі чыў ся адзін зя мель ны 
ўчас так з па бу до ва мі, але по тым ней кім 
чы нам яго па дзя лі лі на два. І дру гая па ло-
ва ўжо не на ле жыць Ла ры се Ба ры саў не. 
Яна, зра зу ме ла, не сцяр пе ла та кую крыў-
ду, ста ла шу каць праў ду, і гэ тыя по шу кі 
пры вя лі яе ў Са вет Рэс пуб лі кі.

У раз мо ве з жур на ліс та мі Сяр гей Сі вец 
ад зна чыў: су праць стаць па доб ным не-
пры емным зда рэн ням мож на і трэ ба шля-
хам па вы шэн ня пра ва вой аду ка ва нас ці 
на сель ніц тва, бо жыл лё выя і зя мель ныя 
спрэч кі ўва хо дзяць у лік са мых скла да ных
у юры дыч най прак ты цы. І сён няш ні 
пры ём гра ма дзян свед чыць аб тым, што
пры за клю чэн ні ма ё мас ных здзе лак не аб ход-
на вель мі ўваж лі ва вы ву чаць усе да ку мен ты, 
не са ро мец ца пы тац ца і пе ра пыт ваць.

Ле а нід ТУ ГА РЫН.

СПА ЧАТ КУ ТРЭ БА ДОБ РА ПА ДУ МАЦЬ


